

2018马云乡村教师奖揭晓

我省8位教师和2位校长获奖

昨天，2018马云乡村教师奖颁奖典礼在海南三亚举行。除了全国101位马云乡村教师奖的获奖教师外，还有20名马云乡村校长计划的获奖校长也首次在三亚领奖。其中，云南共有8位优秀乡村教师和2位优秀乡村校长脱颖而出最终获奖，是全国获奖最多的省份之一。数十位明星大咖到场助阵，为获奖教师颁奖。



云南教师送马云彝族服装

李连杰、那英、宋小宝、高晓松、孙楠、张靓颖、汪涵、柳传志、惠若琪、单霁翔……昨天，众多明星大咖齐聚三亚，他们的到来都是为了平凡的乡村教师。

在这些获奖教师当中，既有已在乡村教师岗位上坚守30余年的资深教师，也有刚参加工作几年的“90后”年轻教师。他们都用自己的坚守、爱心和奉献，让一批批山里孩子走出大山，照亮了一个又一个乡村孩子的前程。

当天上午的“重回课堂”活动上，“班主任”宋小宝向现场的获奖教师和校长：有多少人第一次来三亚？对云南这些乡村教师和校长来说，三亚之行也带来了许多个“第一次”，第一次走出大山看大海，第一次住五星级酒店，第一次见到众多明星，第一次与全国各地的优秀教师交流。

来到三亚，许多乡村教师为马云精心准备了具有家乡特色的礼物。来自楚雄的云南获奖教师文明宁是彝族，她不仅在颁奖典礼上身着少数民族服饰，也特意带来了彝族服装送给马云。

2018马云乡村教育人才计划自去年3月20日启动，面向全国832个集中连片特困地区县、国家级扶贫县及浙江省相对贫困县的一线乡村教师、校长和签约服务于规定地区义务教育乡村学校、全日制普通高校师范类专业应届本科毕业生开始接受申报。截至5月20日24时，共收到有效申报材料3853份。在我省参与的两个计划中，共有148人成功申报乡村教师计划，23人成功申报乡村校长计划。

最终评选出101名马云乡村教师奖获得者、20名马云乡村校长计划入选者。马云乡村教师每一届获奖人数是100人，今年打破惯例，成了101人。颁奖典礼上，来自湖南的杨昌强夫妻的故事，令现场嘉宾动容，也为大家揭晓了打破惯例的原因。夫妻双双获奖，一个奖杯刻上了两人的名字。

2018年云南共有8位优秀乡村教师获奖，每人将获得共计10万元现金资助和专业能力提升培训，分为3年发放和组织；2位优秀乡村校长也入选马云乡村校长计划，每将获得持续3年总计50万元的支持，其中包括参与国际游学、组成校长课堂等，持续提升校长领导力。

云南获奖教师王祥来自文山，他说，“没想过自己会获奖，只想试试，真的特别兴奋。”王祥目前在缅甸进行为期1年的支教，“80后”的他也想传播中华文化。获奖后王祥最先想到的，是力所能及地资助文山广南的留守儿童。此外，他也想带孩子们看看世界。“这次来三亚，我第一次感受到了面朝大海的春暖花开，想让我的学生也能看看海。”

这位宣威校长成宣传片主角

本报连续十年全程参与评选

获奖的乡村教师和校长，不仅得到了马云发的“大红包”，还有专业培训机会。许多教师和校长的故事，让嘉宾们既钦佩又感动。

马云乡村校长颁奖典礼的宣传片中，云南省获奖校长、来自曲靖宣威市西宁街道靖外明德小学的校长雷应飞成了主角。39岁的他用10年时间建了120亩农场，养了1000头猪，还有梅花鹿、鸵鸟、豪猪、孔雀、山羊……让学生吃上绿色食品，全校师生3餐免费，还供给其他学校9000多学生。

雷应飞回忆，2008年刚到学校，校园里全是泥土。经过7次扩建，现在学校食堂的肉、菜都是自己种植和养殖的。家长还可以到学校农场务工，孩子们的语文课、活动课、科技课、美术课等都能到农场体验实践。

雷应飞说，“没有亲吻土地的孩子，没有童年。农场对孩子的教育功能比收入的意义更为重大。接下来我们还争取建医务室，实现免费医疗。希望孩子们都能顺利安心地读上书、读好书，这是所有校长和老师的心愿。”

2015年，马云公益基金会发起马云乡村教师计划。每年腊八，马云乡村教师奖颁奖典礼都会如期在三亚举行，这已经是第四届了。为了惠及更多乡村优秀教育者，马云公益基金会将马云乡村教师计划扩大为马云乡村教育人才计划，先后发布了马云乡村校长计划和马云乡村师范生计划。

从2015年第一届“马云乡村教师奖”评选开始，春城晚报就作为云南省唯一合作媒体全程参与评选。从2015年~2017年，本报共为云南选出38位优秀教师分享380万元奖金及培训机会。加上2018年的获奖教师，云南已有46位优秀乡村教师和2位优秀乡村校长入选“马云乡村教育人才计划”，为云南乡村教育注入力量与活力。

让新闻有温度，给读者以梦想。作为云南省都市类媒体第一品牌，39年来春城晚报一直在关注和帮扶乡村教师群体，持续传播正能量。接下来，本报还将与马云公益基金会深度合作，为云南乡村教育发展贡献媒体力量。

名单

2018马云乡村教师奖 云南获奖者

- 王祥 文山广南底坪乡初级中学校
- 董庆华 红河云阳黄茅岭中学
- 文明宁 楚雄永仁莲池乡新兴小学
- 李清丽 丽江宁南寨战河乡中心完小
- 张灵珍 临沧永德小勐统镇栎柴完小
- 陶才学 怒江贡山丙中洛中学
- 杨美会 大理州弥渡牛街彝族乡民族中学
- 马善春 大理永平博南镇东庄村完小

2018马云乡村校长计划 云南获奖者

- 雷应飞 曲靖宣威市西宁街道靖外明德小学
- 王国光 保山施甸县水长乡中心学校

摘录

马云分享教育感悟

“重返课堂”活动上，作为“乡村教师代言人”的马云手拿教案夹，一身轻松地登上三尺讲台。马云幽默风趣的分享，让乡村老师们颇受启发。

●我一直这么觉得，一个人要成功，要有情商、要有智商，更要有情商。

●其实我们要改变整个教育，一个最重要的课题，就是让我们的孩子愿意回到教室去。

●一个教育好的地方，不是你考试考得多好，而是孩子们热爱学习，拥有了学习的一种能力，热爱看书，热爱自己去探索。

●一个优秀的老师总能够发现孩子自己都不知道的强项。一个优秀的老师在于鼓励、在于训练、在于引导、在于启发。

●其实“教”和“育”是两回事，“教”的是知识，“育”的是文化。

●“学”和“习”不一样，“学”的可能是知识，而“习”是要尝试，去体验挫折、体验失败。

●一个校长决定了一个乡村、一个地区的教育，各位校长，你们就是当地的“教育部部长”。

●一个校长在20年以内至少会影响200个老师，每一个老师一辈子至少会影响200个孩子，我希望我们关注乡村校长，我希望我们关注乡村老师。

本报记者 李思家 摄影报道



更多内容
请浏览本报App
www.ccwb.cn



春晚陪你一起玩
CCTV APP